

秉持法团主义理念 构建中国农协体系

——以日韩经验为借鉴

许欣欣

内容提要 三十多年的改革开放，我们扶持了一个强大的市场。然而，今天要破解“三农”问题则需要我们扶持一个强大的农协体系，来协调农民利益、与政府及其他利益团体沟通对接。这既是转型期中国改变不均衡社会结构现状的需要，也是重建公平正义社会秩序的需要。为此，本文想以日本与韩国，设立以综合性合作组织为主、以专业性合作组织为辅的纵向一体化农协体系作为承载国家“三农”战略的垄断性组织平台为借鉴，来探讨我国缩小城乡与贫富差距之路。

关键词 法团主义理念 中国农协体系 日韩经验

许欣欣，中国社会科学院社会学所副研究员 100732

近年来，我国学术界出现了两种值得关注的趋势，一种是持法团主义理论视角研究中国的学者日渐增多。有人关注点在宏观层面，注重对国家与社会关系的探讨（康晓光和韩恒，2005；陈家建，2010；江华等，2011；吴建平，2012）；有人关注点在中观或微观层面，注重对具体利益团体的个案或经验研究（张静主编，1998；Chan, 1993；郁建兴等，2001）；有人在研究中创造出与经典法团主义定义不同的新概念（张钟汝等，2009；徐建牛，2010）；有人则不拘泥于现状分析，提出了用法团主义理念重建中国社会结构的主张（萧功秦，2012；社会管理体制改革研究课题组，2012）。

另一种值得关注的趋势，则是针对我国农民组织化程度低下、难以走出“三农”困境的现状而倡导向日本与韩国学习，构建以综合性合作组织为主、以

专业性合作组织为辅的纵向一体化中国农协体系的学者也越来越多（陈林，2011；于建嵘，2007；温铁军，2010；李东、温铁军，2011；杨团，2011b；杨团等，2012；武春芳和付少平，2009；全志辉，2007）。

然而遗憾的是，前一趋势中的学者虽然看到了法团主义在研究转型期中国问题上的效力，但在以其作为观察视角进行探讨与分析时，却对中国最大弱势群体——农民利益团体鲜有墨；而后一趋势中的学者虽然注重农民利益团体的研究，但在倡导借鉴日、韩经验构建中国综合农协体系时，却普遍忽视了其内在秉持的法团主义理念，因而在理论上略显单薄。鉴于此，本文试图弥补这一缺憾。

一、法团主义的基本理念

法团主义(corporatism)，又称“合作主义”、“社团

权威认同、纠纷及其解决机制的选择

——法社会学视野下的中国经验

陆益龙

内容提要 社会结构与秩序中有权威的存在，权威认同正是对这一存在的主观认识和态度。综合社会调查显示居民的权威认同具有多元化特征，且与纠纷解决机制选择行为相分离。纠纷当事者选择权威介入的纠纷解决方式，既不是因为对该权威有更高的认同度，也主要不是因为拥有更多资源能够利用该权威，而是因为对该权威解决特定类型纠纷的有效性具有理想预期，这种对权威有效性的预期其实是基于权威与特定类型纠纷之间的关联而形成的。

关键词 权威认同 纠纷 纠纷解决机制 法社会学

陆益龙，中国人民大学社会学理论与方法研究中心教授 100872

现实社会中，秩序的建构与重构总离不开权威，因为人们在遇到纠纷时，通常希望有权威的且中立的第三方来“评理”或裁定，以期得到愿服从的、公正的解决。社会中权威的存在既是客观的社会事实，但同时又包含了主观的建构。究竟何种社会力量被个人认为具有权威性，个人会认同或信任什么样的权威呢？这不仅反映出个人的秩序观，而且在个人解决纠纷问题的行动选择及秩序重构过程中得以体现出来。本文旨在通过对经验调查数据的分析，揭示人们的权威认同与纠纷解决方式选择之间的某些关联。

一、权威、纠纷与秩序问题

作为社会结构中的重要构成，权威通过对社会成员行动的影响而对社会秩序的建构发挥作用。韦伯在试图理解社会行动的意义的理论探讨中，就非常重视权威对人们行动的影响，并通过对权威的理

想类型的划分，来解释一个社会的权威类型与该社会人们行动的共性特征之间的关联。韦伯按照权威获得的途径或权威来源，将权威划分为四种理想类型：一是卡利斯玛(charisma)型权威，即个人魅力型权威；二是传统型权威；三是神授型权威；四是法理型权威^[1]。并从逆时性角度探讨了不同历史时期权威与社会行动之间的关系，然而从共时性角度看，一个社会虽然可能存在某些公认的权威，但在权威的认同方面，个人之间是否也会存在较大的差异呢？

法律与社会理论中的两个传统-规范主义和工具主义的理论，某种意义上说从个人与法律关系角度阐释了权威认同在机制上的差异以及与个体行动的关系，即两种理论都注意到法律在社会系统中的权威性，但规范主义理论强调，个人对法律权威的认同，主要是因为法律规范被人们所认可，正是在个人认同并遵守法律规范的情况下，由此也就构成了秩

矿农纠纷及其解决机制的法社会学分析

汪兴国 袁文瀚

内容提要 本文以矿农纠纷及其解决机制为研究对象,通过典型案例分析阐述矿农纠纷概念、特征及具体表现形态,以法社会学的视角分析矿农纠纷解决机制的运行规则、功能发挥以及影响因素等纠纷解决机制的实践过程,讨论非诉解纷机制与诉讼解纷机制各自发挥的功能及功能缺失,认为应当充分发挥和完善诉讼解决机制的功能,摒弃非诉解决机制中不利于法治社会建设的因素。

关键词 矿农纠纷 诉讼解决机制 非诉解决机制

汪兴国,江苏省哲学社会科学界联合会党组书记、副主席 210004

袁文瀚,河海大学博士研究生 210098

当前,随着城乡二元结构下工业化、城市化进程的加快,有关土地问题的纠纷已越来越多,并成为了社会关注的焦点和社会管理的难点。其中,矿农纠纷及其解决机制问题也是一个应引起学界重视的具有重要理论价值和实践意义的课题。从法社会学的视角来看,研究国有煤炭企业与乡村社会之间的纠纷,不仅应当关注纠纷中各方利益冲突的具体表现,还应当关注纠纷中各方主体在主观层面上的情绪、态度、角色及其作用,通过考察不同纠纷解决机制在社会情境下的功效发挥、运行规则以及影响因素等,从国家、社会之间的关系切入来探讨纠纷的解决机制^[1]。因此,本文将以矿农纠纷为案例,从中探讨其解决机制问题。

一、矿农纠纷的调查数据与特点

过去的十年是煤炭经济的黄金十年,也是国有

煤炭企业改革发展、快速增长的十年。其间,国内煤炭能源的需求量激增,煤炭产能逐年攀升。今年上半年,我国煤炭产量达到 13.5 亿吨,其中供给电力、钢铁、化工的耗煤量占据 84.5%^[2]。在煤炭企业为国家和地方的经济发展做出重大贡献的同时,我们也不可否认,随着煤炭生产规模的扩大、井下煤田开采作业的大范围拓展,一些煤炭矿区因采煤塌陷致损而产生的社会纠纷日益凸显,不少煤矿与矿区农民的矛盾呈现激化的趋势。笔者认为,在法社会学的视野下,通过型塑、解构纠纷过程,准确、清晰地描述这一特定类型纠纷的解决机制及其运行状态,对处理好国有煤炭企业与农民的关系,解决资源型城市的社会、生态等问题具有一定的现实意义。

为此,我们选择了位于江苏省某资源型城市的大型国有煤矿 XK 集团为研究对象,并对近十年间所

法治与文明是维护社会安全稳定之本

——对极端暴力行为的社会学思考

李 宁

内容提要 由暴戾之气引发的反社会的极端暴力行为,引发了广泛的社会关注。本文对于当前我国社会转型期产生的矛盾和冲突的深层社会根源进行了分析,提出有关通过法治与文明建设,惩恶扬善、遏制滥权、关注民生、构建制度化生存机制。从而积极有效化解社会矛盾,促进社会稳定与安全。

关键词 化解暴戾 法治文明 极端行为预控 社会稳定

李 宁,南京财经大学法学院社会工作系教授 210042

2013年入夏以来,发生多起暴力事件,北京大兴摔死女童、首都机场的爆炸、河南凶杀五死二伤……,人们不安的感觉到一种暴戾之气在空气中蔓延。暴戾,在汉语大词典中被解释为残暴酷虐;粗暴乖戾^[1]。即性情残暴凶狠;脾性暴烈、凶险。而戾气,则是暴戾之气的意思。即一种残忍,凡事要做得狠,偏向走极端的一种心理或风气。极端暴力行为并非中国的“专利”,它是世界各国共同面对的问题。2011年7月22日,挪威人布雷维克先后在挪威首都奥斯陆和于特岛发动爆炸与枪击等暴力袭击事件,共造成77人死亡;此外,包括菲律宾人质事件、美国数起校园和影院持枪凶杀案件等,无不说明极端暴力行为,在威胁着全人类的安全,并且这种反社会的恶性事件在任何一个法治国家都是不能容忍的。面对血腥暴力事件对受害人乃至全社会的伤害,震惊、愤怒、同情所

有的人类正常的情感发泄之后,我们不禁要对其深层的社会关联进行反思。首先,极端行为是一个“社会事实”(social faction)^[2](迪尔凯姆,1995)。法国著名社会学家迪尔凯姆在其经典之作《自杀论》中,通过对社会自杀率以及自杀行为的类型分析,阐述了自杀现象作为一个社会事实,即社会问题与社会背景的关联性。论证了每一个社会现象都离不开其所发生的社会环境因素,即制度化环境。更何况在一个特定的时期内的极端行为发生的频率过高,更应考虑其社会因素。其二,仅仅将个人极端行为归咎于社会,人们怨声载道,对社会不满。却往往忽视了对凶残暴虐罪犯的预警和反社会危险人格的矫正等积极社会控制。因此,如何通过当前社会问题与矛盾的深刻反省,通过社会主义法治与文明的构建,实现社会公平与公正,对特殊群体进行社会帮扶疏导,从根本

本文系江苏社会科学基金项目(10SHB006)研究成果之一。

从梁漱溟村治理论看村治建设之路

——以民国村治“七难题”为线索

毕少斌

内容提要 村治建设是当前城镇化进程中亟需关注的问题，村民自治的路径选择关乎我国村治的成效，关乎广大农民当家作主和各项民主权利的实现。为了能更好地探索我国的村民自治的路，我们想以当年梁漱溟及其村治理论虽饱受争议和诟病，但至今仍不失其理论创新的光辉。梁漱溟提出的村治“七难题”为线索，从宪法学视角对民国初期所兴起的乡村自治运动进行分析，以求探索当前新型城镇化建设背景下村治建设之路。

关键词 梁漱溟 村治理论 七难题 宪法学透视

毕少斌，南京审计学院法学院讲师 210029

引言

党的十八大报告清晰地指出，解决“农业、农村和农民”问题是全党工作的重点，推动城乡发展一体化是解决“三农”问题的根本途径。然而，谈及“三农问题”又不能不把村民自治作为农村基层民主的制度形式和重要内容，它对城乡一体化进程的推进及农村现代化建设意义重大。村民自治的路径选择关乎我国乡村建设的成效，关乎广大农民当家作主和各项民主权利的实现，是城乡一体化进程中需要我们审慎对待的关键问题。今天当我们面对现阶段行政村合并、新农村建设和人口流动的新形势时，也同样发现村民自治仍然存在一些不容忽视的问题，需要我们认真对待，其中，村民自治过程中的充分民

主、家族问题以及参与者素质的问题等，也需要我们慎重面对。

在学术界每当论到乡村自治理论，必定谈及民国村治理论和实践的探索者——梁漱溟先生。由于他想从目不识丁的农民身上，寻找解决中国政治，特别是乡村治理问题的现实途径，被学者誉之为民国初年的“乡村自治运动”的“先驱者”。该“运动”从制度形态上看大致经历了一个由直隶翟城村自治、山西村治，再到南京国民政府乡村自治制度的演进过程，虽然历史证明在当时的社会背景下，乡村及地方自治没能建立起来，但梁漱溟先生在山西村治实践中提出的“七个难题”至今仍有其现实意义。今天，当我们的社会生活发生了翻天覆地的变化，社会发展进入了新的阶段，国家为了保障农村村民实行自治，由村

本文系 2013 年度江苏省教育厅高校哲学社会科学基金资助项目《城镇化进程中农民养老法律保障机制构建——基于江苏省农村的实证研究》(2013SJB820013)支持。

食物的消逝与村落共同体的衰落

——以京西稻为例

刘怡然

内容提要 本文试以北京市海淀区“六郎庄”盛产的“京西稻”为例，透过食物的变迁来分析村落共同体的变化过程。笔者认为京西稻的历史传承以及生产消费影响着村民的自我与村落认知、共同生活以及村内集体价值体系的建立，它的逝去则在一定程度上破坏了村落共同体的凝聚力，并间接导致了该村变为城中村后诸多问题的产生。文章结合文献资料和田野调查的方式，按照时间顺序分析京西稻的兴盛与消逝在促进与削弱村落共同体中的作用。并就此提出了对策建议。

关键词 城市化 城中村 共同体 六郎庄 京西稻

刘怡然，清华大学社会学系博士研究生 100084

一、问题提出与理论准备

在社会变革时期，许多学者都在试图寻找新的概念来理解传统社会如何向现代社会转型。德国社会学家滕尼斯用共同体的概念描述建立在自然基础上的群体，主要包括血缘共同体、地缘共同体和宗教共同体等几种基本形式。他用共同体的概念来与现代社会做区分，认为“共同体是一种持久的和真正的共同生活，是一种生机勃勃的有机体。而与此相反，社会只不过是一种暂时和表面的共同生活，应该被理解为一种机械的聚合和人工制品。”^[1]在滕尼斯的定义里，血缘共同体逐渐发展为共同居住的地缘共同体，之后又发展为精神共同体。因此共同居住和共同的信仰是共同体得以形成和维系的重要因素，共同体内的人们有共同的朋友，共同的敌人。而社会里的人们则表面上和平生活和居住在一起，实际上却

并没有集合在一起，是分离的。类似于滕尼斯对精神共同体的定义，涂尔干用“机械团结”的概念来描述社会中成员基于共同感情和信仰所形成的集体，认为不论范围大小，这种团结方式都建立在共同意识之上。然而涂尔干认为现代社会学中形成了另一种“有机团结”。他强调这种团结是由一些特别而又不同的职能的部分通过相互间的确定关系结合而成的系统。在第一种团结中，个人附属于集体，只有群体没有自我；第二种团结则强调个人的人格和特征，这时人们通过分工，而不是共同的信仰联系起来^[2]。此后，学者们对共同体的探讨逐渐转向城市。作为美国芝加哥学派的代表人物，帕克将城市理解为城市社区，认为它不仅是单个人的集合，也不是各种社会设施的聚合，而是一种心理状态，是各种礼俗和传统构成的整体。城市同其居民的各种重要活动联系密切，是自然的产物^[3]。在这个意义上，帕克对城市共同体的

城市贫困人口的社会支持状况研究

陈岱云 张世青 高功敬

内容提要 本文采用多段抽样的方法对山东省济南市、青岛市和潍坊市的贫困人口的社会支持状况进行了问卷调查。研究发现,在遇到急事或经济困难时,有一半左右的低保人口能获得他人帮助,其中正式支持即政府处于主体地位,但社会救助水平和其他社会组织机构的专业性救助行为还非常欠缺;只有直系亲属是向低保人口或其家庭提供帮助的主要群体;因此我们建议政府部门应进一步采取措施提高低保水平,完善社会救助网络,激励其他社会组织机构参与对低保人口的社会支持,以促进他们的发展。

关键词 城市贫困人口 社会支持 影响因素

陈岱云,济南大学政治与公共管理学院教授 250022

张世青、高功敬,山东大学博士研究生 250100

当前世界最严重的人权问题大量地、主要地存在于弱势群体当中。对弱势群体权利予以特别的关注,帮助改善和提高其经济、政治、社会、文化等方面的地位,将极大地促进整个社会人权状况的改善。虽然我国也是国际人权宪章的坚定支持者,是一系列国际人权法律文件的签字国。但随着我国的国际地位大幅度提升、参与国际事务的广度和深度也日益加强,有关弱势群体人权保障的理论研究也亟待关注。

纵观人类的历史长河我们不难发现,社会支持一直是循着两条路线在运行^[1]。一条是存在于民间下层社会中利他主义的支持行为(如“互助互济”),即现

在所称的社会支持的非正式支持。一条是上层社会对下层社会的功利主义的支持行为(如“慈善施舍”),即称之为正式支持。然而,随着社会的发展,民间利他主义的非正式的社会支持在与政府的功利主义的社会支持融合中找到自己合适的位置,于是,整个社会开始关心对弱势群体(贫困人口)的支持。正如,我国 1997 年下发的《关于在全国建立城市居民最低生活保障制度的通知》,学界也开始围绕低保制度进行了大量研究,其所涉及的领域:一是对低保标准的研究;二是低保制度实行效果的研究^{[2][3]};三是关于城市低保退出机制的研究^[4];四是对低保制度存在问题的

本文系国家软科学研究计划项目(项目编号:2010GXS5D225)、国家社科基金项目(项目编号:11CSH061)、山东省社科规划项目(项目编号:12DSHJ02)的阶段性成果之一。

文化堕距视角中的江湖文化批判

黄 杰

内容提要 从文化堕距理论角度而言,江湖文化就是文化变迁中文化各部分的错位和不平衡所产生的消极现象,它试图延缓和维系已经远远不能适应现代社会发展的旧有价值体系和伦常结构的寿命,与开放结构和信任合作、契约责任和法律制度、独立人格和公民权利等现代社会精神相悖,一定程度上阻碍了社会进步和文明转型。

关键词 文化堕距 江湖文化 批判

黄 杰,中共江苏省委党校副教授 210009

1923 年,美国社会学家 W.F. 奥格本在其《社会变迁》一书中首次使用了“文化堕距”(culture lag)^[1]这一概念。所谓“文化堕距”,是指在社会发生变迁时,相互依赖的各部分所组成的文化的变迁速度不一致,有的部分变化快,有的部分变化慢,导致各部分之间的错位和不平衡,并由此造成社会问题。“文化堕距”概念一经提出,就吸引了不少学者用以解释社会变迁中的诸多现象和问题,成为社会学领域影响较大的概念之一。而江湖文化是深刻影响近现代中国社会发展和变迁乃至主流价值观的特殊文化现象。

一、江湖和江湖文化

江湖是中国特有的文化概念。和许多重要的名词概念一样,在中国人的语境中,江湖一词经常被提及,但其含义常常是语焉不详。江湖的本意是指长江和洞庭湖,后泛指三江五湖,即自然界所有的江河湖海;但春秋后,江湖一词逐渐抽象化,从一个地理名

词演变成中国文化中重要的文化概念。其中最具代表性的有两种含义:一种是文人士大夫官场失意或逃避名利的隐居之所,也成为一部分失意文人政客的理想之所在;一种则是游民觅食求生的场所,脱离了宗法网络的游民们为其最基本的生存需求而奔走打拼,不经意间又创造了一个属于自己的宗法网络,这也是我们现在经常活跃在口头上的江湖,也是本文着意关注的江湖。

一般认为,江湖是指与“庙堂”相对应的民间社会或底层社会乃至秘密社会。但这显然不是江湖的本质。底层社会或民间社会中外皆有,尽管江湖的范围很大程度上与此重叠,但那不完全是中国所说的江湖。因为江湖绝不仅仅是底层社会或民间社会。研究中国游民问题的学者王学泰在其《游民和中国文化》一书中提出了“隐性社会”的概念,我觉得是十分恰切。甚至有学者认为,“显性与隐性的二元社会架构,是王学泰先生贡献给学界的最大理论成果,也